

# 两岸青少年鹭岛相聚相知相惜

## “相聚厦门”海峡两岸青少年文化交流周系列活动圆满结束

晨报记者 潘薇 易红秀 胡婧

昨日,参与“相聚厦门”海峡两岸青少年文化交流周系列活动的台湾青少年们陆续返程,为期5天的文化交流之旅让大家收获满满。“我觉得参加这次活动收获最大的就是交到了新朋友。”来自台湾的郭同学说道,在14日晚举办的海峡两岸青少年文化交流周联欢晚会上,她还与大陆的小伙伴交换了礼物,大家一声道别,相约下一次见面。

此次文化交流周,持续为两岸青少年、青年教师、台生等群体搭建交友交流平台,深度挖掘和探讨闽南文化的传承与发展,

以体育赛事搭台促专业竞技交流,关注大学生就业创业需求,举办六项系列活动,即海峡两岸青少年龙狮交流赛、“闽南烟火·两岸情书”台湾青年教师闽南文化研学营、“相聚厦门”海峡两岸和平小天使交流活动、“正青春·创未来”海峡两岸大学生创业研习营、海峡两岸青少年民族文化研习营、“相聚厦门”海峡两岸青少年文化交流周联欢晚会。

“相聚厦门”海峡两岸青少年文化交流活动是厦门市台联持续30余年打造的两岸品牌活动。迄今为止,已有两岸近万名青少年参与,从相聚相遇到相知相惜,从融入融合到共鸣共赢。



两岸龙狮队展风采。记者 陈理杰 摄

### 一周研学交流

## 台湾教师深度探寻闽南文化



台湾教师访陈嘉庚纪念馆。

上周,参加“闽南烟火·两岸情书”台湾青年教师闽南文化研学营的18名台湾老师走进风景优美的鼓浪屿和历史悠久的厦门大学、集美学村,还到访漳州土楼等地,深入了解闽南地区人文历史。同时,还与厦门高校的老师进行教育方面的探讨与经验分享。

台湾青年教师杨老师表示,通过这几日的活动,他深刻感受到闽南文化的深厚底蕴,对闽南

文化的历史脉络有更清晰的认识。大家期待未来能有更多这样的机会多交流往来,共同传承和弘扬中华优秀传统文化。

据介绍,作为2024年“相聚厦门”海峡两岸青少年文化交流周系列活动之一,该活动旨在通过实地参观与交流,使两岸同胞加深了对闽南文化的认知,深入交流教育经验,共同传承和弘扬中华优秀传统文化。

两岸小天使走进厦门惠和石文化园。



### 一次交友之旅

## 两岸小天使 结下深厚友谊

“大家好,我来自台湾……”在12日的厦门惠和石文化园非遗文化交流课堂上,参加2024年海峡两岸和平小天使交流活动的小天使们通过自我介绍,与初次见面的伙伴逐渐熟悉起来。这些日子,40对两岸小天使走进厦门两地,体验非遗技艺、了解闽南民俗、聆听爱国华侨故事,在共同生活日子里建立深厚的友谊。

参加活动的台湾领队介绍,台湾小天使主要来自台北和新北。他说:“很多学生是第一次来厦门,希望孩子们通过这次研学之旅,亲身体验、感受闽南文化、中华文化的魅力,与大陆学生交朋友,拓展视野。”

据悉,海峡两岸和平小天使活动于1992年首次举办。32年来,该活动在大陆和台湾共举办交流活动38场,参与的两岸小天使超过了2500人,涉及2000多个家庭,已成为两岸青少年民间交流的品牌活动。

### 一场龙狮比赛

## 两岸青少年传承传统文化

14日晚,2024年海峡两岸青少年龙狮交流赛在联欢晚会现场举行了颁奖仪式。经过激烈的技艺比拼,最终产生了青少年组舞龙、南狮、创意龙狮;儿童组舞龙、南狮、北狮、创意龙狮各项目的一、二、三等奖。两岸18支青少年参赛队伍,300余名运动员在拼搏和汗水中传承传统文化,在青春和友谊中增进自豪与认同。

回想起12日比赛的点点滴滴,参与龙狮交流赛的台湾学生

感叹说:“这次交流赛我们收获很大,看到大陆伙伴精彩演绎的同时,也了解了两岸龙狮文化同源,在交流与发展中又有所不同,大家互相分享技艺心得与日常生活中的趣事,很有意思。”

主办方表示,舞龙舞狮是中华民族优秀传统文化项目,龙狮交流赛聚青春活力促两岸交流,让两岸青少年在同台竞技中互学互鉴、互增情谊,增强对同根同源文化的认同感归属感,推动两岸文化交流和传承。

### 一场产业研讨会

## 两岸大学生聚焦新媒体发展



两岸大学生在厦门城市职业学院参观学习。

7月14日,参加海峡两岸大学生创业研习营的台湾大学生来到厦门城市职业学院,两岸青年围绕影视动画、新媒体等领域展开深入交流。来自台湾的陈同学说:“我深刻感受到大陆学生在影视动画和新媒体领域的创新能力和热情。大家一起交流探讨,让我受益匪浅。”

大学生创业营带队团长表示,“这次研习活动,我们从语

言、饮食、建筑、民俗艺术等多个角度,了解了闽南文化丰富的内涵和独特魅力,并在实地考察和体验活动中亲身感受到闽南文化的博大精深。”

厦门台联秘书长周海霖表示:“我们希望通过这样的活动,能够进一步加深两岸青年的相互理解和友谊,同时助力青年就业创业,共同推动中华文化的传承与创新。”